

揮汗耕耘 歡呼收割

——慈心首創有機農夫學校

◆編輯室 整理

▼收成的喜悅，好實在。



嚮往甩開農藥化肥毒害，與有情萬物共榮共存，帶來自他與大地健康和樂的有機農業，卻不得其門而入嗎？慈心基金會幫您圓夢。



▲赤腳農夫，畢業了！

於二〇一四年五月創立的「慈心有機農夫學校」，期許建立全新的有機人才養成新模式，為迅速蓬勃發展的有機農業，培育未來能直接經營管理的菁英。有別於以室內課程講解為主的有機訓練班，慈心基金會首次開辦的「有機農夫學校」，以有機栽種為主，特別先以水稻種植為基礎，從整地插秧到收割的完整生產週期實作學習，同時也會參與各式蔬菜及果樹實作體驗。

學員在清新幽靜的古坑慈心農場，透過「做中學」、「觀察與討論」、「印證」等，及體現生產、生態、生活、生命之「四生」相容相成的完整有機農法後，可以直接且有效的通達有機生產與經營。蘇慕容校長說：「這樣的農夫學校，在台灣算是空前，每位學員都是堅持目標，想努力學習的人，這是一種心與心的傳遞，即使有人未來不直接投入有機農業，但心中已埋下有機的種子。」

第一學年有八位嚮往者齊聚大自然的課堂。展開為期五個月的學習後，這群新手農夫交出了驕傲的成績單——「和米」，將所種的稻碾成米，代表與大地和平共生、與人和睦共處、與生物和諧相處。

夢想起飛

◆馬來西亞 梁嘉豪

為了實現父親的理想，我從馬來西亞來到台灣學習有機農業。

父親對我說：「馬來西亞的土地幾乎都過度開發，而且蔬果農藥用得很重，一顆高麗菜就有三十幾種農藥，農友不敢吃自己種的菜。」因此，鼓勵當地人多種樹的父親，還鼓勵農友不用農藥及化肥耕作，讓消費者吃到健康的食物。

認同父親理念的我，放棄美國的工作回到家鄉，並在父親的公司任職，負責輔導農友及有機資材銷售。但因為沒有當過農夫，菜和草分不清、蟲也不敢碰，所以輔導過程中，和農友溝通困難；由於沒有實際農耕經驗，對農友提出的問

題，我只能上網找資料，話講得很虛。就在深感無力時，父親告訴我「慈心有機農夫學校」的訊息，這樣的好機會我怎能錯過呢？

典雅的古坑慈心農場，每一區塊規劃別具特色，在這樣的環境學習，心情很愉快。烈日下，農耕的日子讓人揮汗如雨、滿手泥巴、全身髒污，卻滿足於「我是個真正的農夫」。在一個大雨傾盆的日子，看到農機陷在土裡，我急忙過去協助，不料整個人跌落田中，大家笑開了，我也笑了，農務竟也有如此開懷的一面。

幸運的，有這麼多夥伴一起學習。大家一起討論種菜計畫、稻米行銷、蟲害防治，一起面對



以謙卑的心看待土地，農耕的心態也改變了。耕作時，我會向土地上的生命負責，小心翼翼的不傷到牠們；除草時，草中的小生命會跑到哪裡去呢？所以種菜時特別留一塊園地給牠們。此外，在田邊做一個小生態池，照顧水中的生物。

我希望返回馬國後能買一塊地，將所學實際操作，並且陪伴農友一起邁向有機耕種，實踐父親與我的理想。非常感恩慈心基金會培養我們這些有機新生，期待日後有更多人參與，饒益更多的地球村的子民，為我們的地球盡一分心力。



▲梁嘉豪，期盼海外播慈心。

菜爛了、土垮了……只要發生任何問題，大家一起想辦法，很快就可以迎刃而解，不同角度的學習，開闊了眼界與格局。

然而無常的變化一直打擊我的心力。例如，插秧時，看到很多秧苗被水淹沒了，那時就很懊悔，當初為什麼沒把地整平。又如，我們努力打穀，依然趕不及天氣的變化，天空開始飄雨了，還有很多來不及打的稻子在淋雨，內心很不捨。以前，我難以體會農夫的辛苦，經過五個月的學習，對生產者更有同理心。

我本以為有機農業只是生產而已，原來還有生態、生活和生命，是「四生」的總合。在這兒，除了農耕技術不斷進步，更多收穫的是心靈的提升，雖然物質降低很多，但求知慾、利他心卻不斷增長。以前我有很深的優越感，經過學習與互動，我開始接納別人的意見，真誠的與人相處，發現自己不過是個普通人而已，我學到了謙卑。



▶莊景顯（右三），返鄉續熱情。

農村不凋

◆雲林 莊景顯

雲林莿桐的農村寫滿我成長的回憶，雖然農務很辛苦，可是和父母、親友、鄰居一起收割的快樂一直留在心裡。年長後離家謀生，只能在重要節日返鄉，看到農村凋零，日漸蒼老的雙親在

田裡噴灑農藥，烈陽下的他們，汗水裡夾雜著農藥味，讓我心疼不捨。

經友人介紹，我毅然報名第一屆「慈心有機農夫學校」，想一滿我多年來有機耕種的願望。然而學習帶給我許多驚嘆號——我是自然農法的擁護者，直覺有機和慣行只是肥料、藥劑不同而已，可是來此上課之後，重新認識有機農業，發現它不僅包含自然農法，而且對人、對萬物大地，也有不同的觀待。

這段期間，我和一群有理想的年輕人共同有機栽培「台灣越光米」，雖然常常腰痠背痛，卻樂在其中；雖然粗茶淡飯，卻甘之如飴。

種植的過程中，曾經遇到二化螟蟲的侵害，擁護自然農法的我，起初堅持不要防治，但是看到百分之二十的作物被蟲吃得枯萎，實在很擔心。使用蘇力菌防治後才恢復生機，心想：「如果堅持自然農法，這一期就沒收成了，原來適當的防治也是必要的。」其實，噴蘇力菌是讓慣行農友踏入有機的第一步，避免農友因做不下去，而放棄改變的機會。

我們細心的照顧稻田，看著它們成長，心中洋溢著喜悅。不料，遇上一場大雨，這期稻作全部倒成一片。探討原因，有人說：「肥料用得太多了。」而我覺得：「在貧瘠的土地耕作，水分容易流失，肥料也隨著水流失，是不是水稻品種的特性？」有機栽種是以水來控制雜草的生長，「是否水太多，所以小苗不易往下扎根？」種稻的所有問題，我們幾乎都遇到了，乃至花了三天時間割稻，這些經驗都是很可貴的。

與人相處也是一門學問。只要兩人共事就有



▲黃燦輝，證實頭殼沒壞掉。

新手農夫樂學習

◆雲林 黃燦輝

從職場退休後，我試著採用有機農法耕種家裡荒廢多年的農田。鄰人以為我頭殼壞掉了，笑著對我說：「噴農藥很省事，為什麼要做得這麼累？」我的心很篤定，因為這是我要走的路。雖然退休後務農沒有經濟壓力，但總得種出東西，才能讓鄰人對有機有信心，所以農耕門外漢的我，抱著學習的心來到「慈心有機農夫學校」。

來到古坑慈心農場，處處蟲鳴鳥叫，心情豁然開朗，瞬間融入大自然。起初同學們興致勃勃的學種小葉菜，不料成果不佳，心又沉下來，我

意見不同的時候，何況和其他七位個性不同的人密集互動！就在各抒己見中，我學習到：「把做有機的慈悲心用在與人互動上，把有機的精神用在生活上。」所以看到別人的困難，我願意伸出援手，盡我的能力幫助他人，也樂意分享我的學習，共同關心我們生長的土地、人們的健康與眾多的生命。

當傳統農業將走到盡頭之際，先知卓見的日

常老和尚引導弟子以有機耕種來護生養地，種出健康安全的作物，讓眾人燃起新的希望。課程結束回到家裡，我更懂得珍惜祖先留給我們的這片土地，我積極的說服父母讓我試種一期水稻，並勸請父母轉作有機，更希望我們這一群有理想、有熱情的年輕人，投入有機耕作，台灣農村不再凋零！

鼓勵大家：「不要氣餒，我們可以建議參觀種小葉菜的農場，並請教有經驗的農友。」於是學校安排農場取經。新手農夫處處謙虛請教，很多老師都樂意傾囊相授，重振了大夥的士氣。

當金黃色的稻子等待收割之際，我們先到八煙部落割稻，這是我的割稻初體驗。原來割稻的心情就是收穫的喜悅，大家互助合作、真誠相處，八個人的心更緊密了。回到古坑慈心農場，連續三天的割稻又是一種考驗，自己種的稻在細心照顧下，好不容易成熟了，但因為人工割稻又是生手，看著稻穗掉滿地，內心很不捨。不禁想起了米勒的畫作「拾穗」和「晚櫻」，當筋疲力竭的時候，我也有如畫中的忍耐和信念嗎？

有一天，我和同學一起巡田，就在堆肥場的轉角處，突然被一群振翅高飛的麻雀嚇一大跳；為了驅趕麻雀，大夥又叫又跳的奔向稻田，於是一群又一群的麻雀飛離稻叢。同學們決定將課堂

上學習到的鳥害防治付諸行動，於是設置竹稻人、亮彩帶和風車，我則拿著竹棒使勁敲打鋁板。用了許多方法，眾麻雀們依然我行我素，不理不睬。不久，我的手軟了，「鳥兒們，請慢慢享用吧！」親自體驗後，我的心也軟了，就讓寬容取代抱怨吧！

五個月的學習和體驗，是很珍貴的農耕生活；農夫學校畢業了，讓我對務農充滿信心。我想先種一期水稻，來驗收自己的學習，於是承租了鄰田四分休耕的地，主人說：「你不噴農藥，種得起來嗎？一定要種有機嗎？」這番話，讓我更堅定要光復這塊土地的決心。

我相信有機路不孤單，只要我堅持慈心的理念，做有意義的事，很多人都會指導我。雖然已經五十五歲了，還有學習的機會，以後更要不斷的學習，希望對人、對大地貢獻一己之力。

勇於守護

◆台北 鄭尹哲

序中，不知不覺的消失近半！

剛開始，自己分心處理落於地上的穀粒，而不是趕緊完成工作、繼續前進，反而影響整體工作進度，我發現：「如果沒有取捨的能力，反而拖累整體。」這也是此行很重要的學習。

或許無一行業不辛苦，但若非親自走一遭，難以體會箇中滋味。但付出的過程愈辛苦，在收穫時伴隨的成就、愉悅、幸福感也必將隨之增長。之前，我不會隨意浪費一粒米，今後，更能用不同的心境好好珍惜每一粒米！

參加「慈心有機農夫學校」的原因，除了嚮往日常法師推展的有機農業之外，另一原因是想重溫小時每每返鄉過節，看到整片稻浪風光的景象。

然而，在美麗的金黃稻浪背後，對「粒粒皆辛苦」的認識，是在農夫學校學習時感受特別深刻的部份。曾經天真的以為就算種不好，或許遭遇蟲害、鳥害，但至少到收割當天，仍然還在的東西應該都是我們的吧！不料，從割下第一刀開始，到打穀、篩穀、晾乾、裝袋，再至工廠烘乾、脫穀、碾製、篩選、包裝，直至成品，每經一道程序，就伴隨一次損失，重量在一道道的程

部。感謝蘇慕容校長，規劃如此精緻的學制並於

處處皆學問

◆ 台南 蘇莞珍

對有機農業完全是個門外漢的我，因為對於能不噴灑農藥化肥的耕作方式極感興趣，所以來到「慈心有機農夫學校」。

在這兒，我們學習種植有機稻米。由於剛好碰上了破布子和洛神花產期，有機會學習從剪果到醃漬破布子、蜜漬洛神，及製作洛神果醬的方法。在傳統技藝日益衰微的此時，還能經驗這些過程並將之學習下來，真讓人感動。

農場裡，除了種植水稻的兩塊田地外，另有一塊是給學員自由種植蔬果，我打算學習種玉米和小葉菜類。那時，正好颱風過境，田裡淹大水，原本用中耕機犁鬆並做好的畦，因泡水過

久而變得堅硬。由於田地前段已種植其他作物，中耕機不便再進入，因此必須自己鬆土，重新作畦。

當下自恃年輕力盛，覺得這點「小」活不算什麼，於是拿起鋤頭下田作畦，還同時撒基肥。但實做不久，才發現小小的面積已讓我汗如雨下、筋疲力竭。直至今日，那種勞動和氣力用盡的感受，仍被身體每一寸肌肉和細胞深刻記憶著。

原來，人的體力確實有其極限，若想量產，勢必得機械化種植。然在這之前，我總以為只要堅持，沒有什麼是做不到的，但即使堅持達陣，

此時推出，讓曾對未來茫然的青年，發現一條該繼續走下去的路。感謝黃瑞彰老師，讓我在安全的環境中，及早檢視自己須改進的習氣，並給



▲鄭尹哲，放掉擔憂向前行。

予大家不盡的授業與關懷。感謝陳隆澤老師拔刀相助，使我們水稻課程更加詳盡與多元。感謝陳榮坤老師，百忙中仍在關鍵時刻現身指導，安排難忘的參訪。感謝邱銘源老師，讓我體會與人分享自己收穫的快樂與自在。感謝柯力誌老師，雖然受不了我們東拼西湊的種田理念，卻是遇到任何事情都一路相伴。

對於今後的規劃，意外的，之前的擔憂完全沒有出現。因為相信因果，自然能抉擇出少數人走，卻是應該走、且有意義的一條路！

「從農，是為了守護自己所珍視的一切，而應勇敢做出的選擇！」除了為自己身體的健康、興趣與未來的結合，也是為了家庭、為孩子預留一個健康、單純的環境與生活型態，更可以是跳脫自我，幫助更多人。一切自己珍視的事物，也只有自己才能全然守護！這是現在我決定繼續往這條路走下去的信念。

新科農夫

會累到讓自己懷疑為什麼要這麼堅持，也會漸漸侵蝕自己的信心和初衷，進而可能被擊垮而放棄——所以，選擇適合的操作方式很重要。

此外，一塊田地的種植，事先必須盡可能的通盤考量和規劃，不然會發生如前述作物種植和犁田時間不能配合而事半功倍的事情。不過也很感謝這樣的「魯莽」學習，很多時候，自己碰一鼻子灰所親身經歷的，可能比前人的經驗勸說，更讓人願意修正腳步、調整前行的方向。

五個月，是穀米長成秧苗，持續生長，再結出穀米的時間長度。這段時間，我看到同儕身上的許多優點，特別是「身體力

行，馬上去做」的實驗精神。例如課堂上告訴我們，植物會受到人類言語和意念的影響，而產生顯著差異的生長情勢，因已聽過諸多這類實例，就直截相信了，但同儕間就有人去做實驗。又例如《一根稻草的革命》作者、「自然農法」創始人福岡正信，提到手作黏土丸子來防止鳥啄食種子的方法，同儕間便有人實際操作。

看到同儕身體力行的當下，對自己從來只是坐而言，未曾起而行，感到震驚和羞愧。震驚的是，為什麼我從沒想過要去驗證課堂或書上所學，而總想著「以後」再去做呢？羞愧的是，對不起為了我們的學習而付出心力的每個人。因此，期勉自己也能成為一個身體力行所學的人。

同儕也讓我感受到付出的喜悅。某日農場服

務，大家都察覺到有位同學心情不佳，服務學習中，老師提到：「我們常說想要利益有情眾生，其實不只不灑農藥才算利益有情，我們隨時隨地都能利益有情眾生啊！」這番話如春風般點醒了我。「如果我不能改變讓同學糾結的事情，那除了默默陪伴之外，至少還可以做點什麼讓他不那麼鬱悶吧？」於是找些話題和他聊天，並發現在付出的同時，自己也更快樂了。

有機農業這門課極其深廣，初接觸的我僅略懂皮毛，結業證書也僅代表一階段的結束，還有更多相關知識等著我去學習。希望自已以後能朝向半農半X的生活前進，也希望台灣能有更多年輕人投入有機農業的種植，一起為光復大地盡份心力。

▶蘇莞珍，勾勒半農生涯。

